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ΜΑΘΗΜΑ: ΦΥΣΙΚΗ ΠΡΟΣΑΝΑΤΟΛΙΣΜΟΥ  Γ ΛΥΚΕΙΟΥ 

ΘΕΜΑ Α 

Α1. γ 

Α2. β 

Α3. α 

Α4. δ 

A5. α) Λάθος  

β) Σωστό 

γ) Σωστό 

δ) Λάθος 

ε) Λάθος 

ΘΕΜΑ B 

B1. Αρχικά η διαφορά των δύο διαδρομών είναι ίση με μηδέν. Μετακινώντας τον σωλήνα Β προς τα δεξιά 

κατά 1x , αυξάνουμε το μήκος 
2r  κατά 

12x . 

Εφόσον παρατηρήσουμε μηδενισμό της έντασης του ήχου, προκύπτει ακυρωτική συμβολή και θα ισχύει: 

( ) ( ) ( ) ( )
1

2 1 1

7
x

r r 2x 4

2 1 1 1 1 1

7
r r 2N 1 r 2x r 2N 1 2x 2N 1 2 2N 1

2 2 2 4 2


=

= +    
− = +  + − = +  = +  = +  

7 2N 1 6 2N N 3 = +  =  =  

Οπότε φτάνουμε στον 4ο μηδενισμό. Άρα κατά τη διάρκεια της μετακίνησης του σωλήνα Β 

παρατηρήσουμε άλλους 3 μηδενισμούς. 

Σωστή απάντηση το (β). 

B2. Από την διατήρηση της στροφορμής ισχύει: 
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Από Θ.Μ.Κ.Ε.: 
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Σωστή απάντηση το (γ). 

B3. Η γωνιακή συχνότητα ταλάντωσης του συστήματος δίσκου – σώματος: 

1 1

k

m m
 =

+
 

Εφόσον το σύστημα αρχίζει να ταλαντώνεται με μηδενική ταχύτητα, η θέση 

από την οποία αφήνεται ελεύθερο να κινηθεί, αποτελεί την ακραία θέση 

ταλάντωσης. Άρα 
6mg

d
k

 = = . 

Σε μία τυχαία θέση y για το σώμα μάζας 2m  θα ισχύει: 

2

2 2 2 2 2

1 2

k
F m N w m y N m g m y

m m
 =  − = −   = −

+
 με  A y A−    

Την στιγμή που χάνουν επαφή θα ισχύει: 

1 2
2 2

1 2

m mk 4mg
N 0 0 m g m y y g y

m m k k

+
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Αν u η ταχύτητα του συστήματος στην θέση y, εφαρμόζοντας την διατήρηση της ενέργειας της 

ταλάντωσης θα έχουμε: 

( ) ( )2 2 2 2 2

1 2

1 2
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K U kA m m u ky u A y

2 2 2 m m
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2 2 2 2 2 2 2

2 2 2

k 36m g 16m g k 20m g 5mg 5m
u u u u g

4m k k 4m k k k

   
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Σωστή απάντηση το (β). 
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ΘΕΜΑ Γ 

 

Γ1. T =
1

f
= 0,1 s 

𝜑 = 2𝜋 (
𝑡

𝑇
−
𝑥

𝜆
) →

5𝜋

2
= 2𝜋 (

0,25

0,1
−
3

𝜆
) → 𝜆 = 2,4 𝑚 

υ = λf → υ = 24 m/s. 

y = A ∙ ημ2π(
t

T
−
x

λ
) → y = 0,04 ∙ ημ2π(10𝑡 −

5x

12
) (S.I.) 

Γ2. Σχεδιάζουμε το στιγμιότυπο του κύματος τη χρονική στιγμή t = 0,6 s .                            

𝜑 = 0 → 2𝜋(10 · 0,6 − 5𝑥/12) = 0 → 𝑥 = 14,4 𝑚 

𝑥

𝜆
=
14,4

2,4
= 6  

 

Άρα, 5 σημεία μετά το Σ έχουν απομάκρυνση ίση με y = 1,6 cm = 0,016 m και θετική ταχύτητα. 

Γ3. Η εξίσωση του δεύτερου κύματος είναι  y2 = 0,04 ∙ ημ2π(10𝑡 +
5x

12
)  (S.I.) 

Η εξίσωση του στάσιμου κύματος είναι: 

 𝑦 = 2𝐴𝜎𝜐𝜈
2𝜋𝑥

𝜆
𝜂𝜇2𝜋

𝑡

𝑇
→  𝑦 = 0,08𝜎𝜐𝜈

2𝜋𝑥

2,4
𝜂𝜇2𝜋

𝑡

0,1
→ 𝑦 = 0,08𝜎𝜐𝜈

5𝜋𝑥

6
𝜂𝜇20𝜋𝑡  (S.I.) 

Γ4.   υ = ωΑ΄συν20πt = 2πf · |0,08 · συν
5π·7,2

6
| συν20πt → υ = 20π · 0,08συν20πt → 

          υ = 1,6π · συν20πt   (S.I.) 

 



 

Νέο Φροντιστήριο 

www.neo.edu.gr 

 

 

 

Γ5.  
t

T
=
0,125

0,1
= 1,25 → t = T + T/4, άρα τότε το x = 0 βρίσκεται στο y = +Α. 

Η πρώτη κοιλία δεξιά του σημείου Ο : xκ = 1·λ/2 = 2,4/2 = 1,2 m.  

Ο πέμπτος δεσμός  δεξιά του σημείου Ο : xΔ = (2·4+1)λ/4 = 9·2,4/4 = 5,4 m 

 

ΘΕΜΑ Δ 

Δ1. Ράβδος:  

Άξονας y′y:  

ΣFy = 0 ⇒ w + Tν = Ν1   (1) 
 

Άξονας x′x:  

ΣFx = 0 ⇒ Toρ = Ν2 ⇒ μορ ∙ Ν1 = Ν2
(1)
→ μορ ∙ (w + Tν) = Ν2  (2) 

 

Στροφική ισορροπία:  

Στ(Α) = 0 ⇒ −w ∙ d1 − Tν ∙ d1 + N2 ∙ d2 = 0
(2)
→  

 

−w ∙
L

2
συνθ − Tν ∙

L

2
συνθ + μορ ∙ (w + Tν) ∙ ημθ ∙ L = 0 ⇒ 

 

−w ∙
L

2
συνθ − Tν ∙

L

2
συνθ + μορ ∙ w ∙ ημθ ∙ L + μορ ∙ Tν ∙ ημθ ∙ L = 0 ⇒ 

 

 μορ ∙ w ∙ ημθ ∙ L + μορ ∙ Tν ∙ ημθ ∙ L = w ∙
L

2
συνθ + Tν ∙

L

2
συνθ ⇒ 

 

μορ ∙ w ∙ ημθ + μορ ∙ Tν ∙ ημθ = w ∙
συνθ

2
+ Tν ∙

συνθ

2
⇒ 

 

μορ ∙ ημθ ∙ (Tν +w) = (Tν + w) ∙
συνθ

2
⇒ μορ ∙ ημθ =

συνθ

2
⇒ εφθ =

1

2μορ
⇒ εφθ =

1

2
√3
2

 

εφθ =
1

√3
=
√3

3
⇒ 𝛉 = 𝟑𝟎𝛐 
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Δ2. Για το σώμα Σ2 έχουμε:  

Α.Δ.Μ.Ε:  

Καρχ + Uαρχ = Κτελ + Uτελ ⇒ m2gh =
1

2
m2u2

2 ⇒ u2 = √2gh ⇒ 𝐮𝟐 = 𝟒
𝐦

𝐬
 

 

Για το σώμα Σ1 έχουμε: d = A1 = 0,4m   και   ω = √
k

m1
= 10

rad

s
 

Επομένως:  

u1 = ω ∙ Α1 ⇒ 𝐮𝟏 = 𝟒
𝐦

𝐬
 

Δ3. Για την πλαστική κρούση:  

Α.Δ.Ο:  

p⃗ ολ(αρχ) = p⃗ ολ(τελ) ⇒ −m1 ∙ u1 +m2 ∙ u2 = (m1 +m2) ∙ uκ ⇒ uκ = 2
m

s
 

 

Στη θέση ισορροπίας του σώματος Σ1 έχουμε:  

 

ΣF = 0 ⇒ k ∙ Δℓ1 = m1g ⇒ Δℓ1 = 0,1m 

Στη θέση ισορροπίας του συσσωματώματος έχουμε:  

 

ΣF = 0 ⇒ k ∙ Δℓ1,2 = (m1 +m2)g ⇒ Δℓ1,2 = 0,4m 
 

Το συσσωμάτωμα ξεκινά την ταλάντωσή του από την τυχαία θέση x = Δℓ1,2 − Δℓ1 = 0,3m με ταχύτητα 

μέτρου uκ = 2
m

s
 . Από την διατήρηση της ενέργειας για την ταλάντωση του συσσωματώματος έχουμε:  

ΕΤ = Κ+ U ⇒
1

2
kA2 =

1

2
(m1 +m2)uκ

2 +
1

2
kx2 ⇒ 400A2 = 16 ∙ 4 + 400 ∙ 0,09 ⇒ 𝐀 = 𝟎, 𝟓𝐦 
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Δ4. Το ζητούμενο ποσοστό είναι:  
 

π(%) =
Qκρ

Κολ(αρχ)
∙ 100% =

Κολ(αρχ) − Κολ(τελ)

Κολ(αρχ)
∙ 100% = (1 −

Κολ(τελ)
Κολ(αρχ)

) ∙ 100% ⇒ 

 

π(%) = (1 −

1
2
(m1 +m2) ∙ uκ

2

1
2
m1 ∙ u1

2 +
1
2
m2 ∙ u2

2
) ∙ 100% = (1 −

1
2 16 ∙ 4

1
2
4 ∙ 16 +

1
2
12 ∙ 16

) ∙ 100% ⇒ 

 

π(%) = (1 −
32

32 + 96
) ∙ 100% ⇒ π(%) = (1 −

32

128
) ∙ 100% = (1 − 0,25) ∙ 100% ⇒ 

 

𝛑(%) = 𝟕𝟓% 
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